托福颐养园是一家医养结合型养老机构。

闯红灯、超速、逆行……

如何管住狂飙的"小电驴"?

人称"小电驴"的电动自行 车,凭借轻便灵活的特点,成为 许多人的出行首选。但在一些城 市,"小电驴"闯红灯、超速、逆行 等交通违法行为屡禁不绝,导致 不少交通事故和人员伤亡

今年以来,全国多地开展专 项整治行动,加大对电动自行车 交通违法行为的查处。如何让 "小电驴"骑行更安全、更规范? 记者走访多地进行调查。

违法现象多发 乱象令人忧心

近日,记者在全国多个城市 街头实地走访发现,电动自行车 交通违法行为较为普遍,隐患重

在北京市宣武门西大街西 向东方向辅路,记者看到,晚高 峰时段,半个小时内,闯红灯的 电动自行车超过300辆,违法车 辆多次险些与正常通行的行人、

同样是下班高峰期,在山东 省济南市经十路与纬一路交界 处,等待通行的电动自行车群, 在红灯倒计时还有3秒时便"抢 跑"启动,右转车辆被逼停

"这两年,很多电动自行车 在人行道上行驶。"一位深圳市 民说,走在路上,经常是身后有 电动自行车催促让行,迎面有逆 行的电动自行车闪灯示意,拐角 处还不一定什么时候出来一辆。

电动自行车交通违法乱象 不断,导致交通事故频发。今年 9月,海南海口一名女子骑电动 自行车带孩子逆行,与一辆小轿 车相撞,该女子经抢救无效死 亡。江苏省无锡市人民医院骨科 主治医师陈赢介绍,科室收治的 患者中,因电动自行车交通事故 导致的创伤患者占比接近40%, 以中青年群体为主。

公开资料显示,山东淄博今 年造成人员伤亡的道路交通事 故中,电动自行车骑行未佩戴安 全头盔占比43.38%,违法占道 行驶占比13.33%,闯红灯占比 11.11%; 涉申动自行车一般程序 事故死亡人数占交通事故死亡 人数的54.95%。

就电动自行车交通违法问题,深圳、西安、广州等多地开展 专项整治行动,重点针对闯红 灯、逆行、未按道行驶和不戴头

安全意识不强 执法存难点

近年来,电动自行车交通违 一直是各地交管部门的整治 。为何电动自行车交通 乱象依然不断、交通事故屡有发

多名受访对象表示,乱象背 与电动自行车数量不断增 加、骑行人员安全意识不强、相 关部门执法存在难题等有关。

目前,我国电动自行车社会 保有量超3.5亿辆。广州市公安 交警部门统计,截至2024年9 月,广州市电动自行车登记上牌

海豚自习助理

9月8日 22:22

数量为540万辆,日新增上牌约

一些地方非机动车道规划 建设不完善,部分骑行线路不够 便捷顺畅。"如果按规定走的话, 得骑特别远才能掉头,有时候赶 时间就冒险逆行了。 自行车车主说

眼"不能对路口的非机动车违法 行为进行自动抓拍和实时监控; 对于电动自行车超速认定,业内 人士表示,认定效率和可行性等 有待提升。

电动自行车改装屡见不鲜, 但提速等非法改装难以通过外



多名交警告诉记者,骑电动 自行车的人越来越多,不少人对 交通规则不清楚。加上电动自行 车交通违法成本较低,处罚金额 多在20元至50元之间,多数情 况下以劝导为主,让骑行者抱有 侥幸心理.

受警力限制,一些路段在特 定时间段缺乏有效监管。一名交 警坦言,短时间内出现大量违法 行为,给临街检查带来很大挑 战。"有时刚拦下一辆,还没跟当 事人说几句话,后面又过去几十 辆存在违法行为的电动自行

此外,监管执法上也存在一

观判断。山东省潍坊市公安局交 警支队多名民警说,对这类车辆 路面拦截检查不太现实,通常是 发生事故后到车管所进行专门 杳验才能认定。

让电动自行车骑行 更安全、更规范

为使电动自行车骑行更规 范、更安全,有关部门采取了一 系列相关措施,多地开展了一些 探索和尝试。

今年10月,市场监管总局 等四部门联合发布公告,要求加 强电动自行车产品准人及行业 规范管理,深入推进电动自行车 安全隐患全链条整治行动。

部分地区通过升级技术手 段加强监测。

广西南宁启用电动自行车 交通违法行为非现场抓拍设备, 抓拍到相关交通违法行为后,通 过短信对违法人员进行提醒。潍坊市通过"无人机交警"对电动 自行车违法行为进行查处,依托 高清摄像、拍照等功能,提高查 小效率。

深圳市大浪街道依托龙华区"数字治理"AI支撑平台,对 辖区内62所幼儿园和中小学出 人口实时抓拍,自动识别未戴头 盔人员。据当地交管部门统计, 不到半年时间,该街道内骑行家 长头盔佩戴率达到90%以上。

中国人民大学公共管理学 院教授许光建表示,根治电动自 行车交通违法乱象,需要加强源 头治理、多部门相互配合。市场 监管等部门加强对电动自行车 生产、销售等环节的监管,将超 标电动自行车、非法改装电动自 行车挡在上路之前;公安交管部 门在重点区域开展常态化执法, 创新应用科技手段强化执法力 度,扭转"小电驴"交诵违法高发

许光建等专家建议,各地从 实际需求出发,进一步规范、完 善非机动车道建设,增加交通导 向标志、机非隔离设施等,保障 电动自行车有路可走。

据新华社

交费按优惠价,退费按原价扣?

家长质疑"霸王条款","猿辅导":"规则已明确"

海豚自习助理

退费也应该按原价,怎么退和扣不一致呢?

"原价8299元,优惠价5699 元。当初明明按照优惠价购买, 怎么退费时,按原价扣了之前已 使用课程的费用呢?"日前,江西 的吴女士在给孩子退"猿辅导" 系列课程时,产生了上述疑惑。 11月29日,"猿辅导"海豚AI自 习的工作人员称,退费规则在服 务协议中已经标明,消费者购课 时,老师或销售人员也会明确告

对此,有律师认为,家长购 买课程时享受了优惠价,退费却 按原价扣除已学课程费用,显失公平。"猿辅导"单方提供的预先 拟定,未与家长充分协商的条 款,不合理地限制了家长的权 利,加重了家长的责任,减轻了 自身义务,家长可以请求调解。 调解不成还可依据合同和相关 证据向法院起诉。

花5699元优惠价报课 退费时却"傻眼了"

2023年12月,吴女士在短 视频平台刷到了"猿辅导"旗下 的海豚 AI 自习课广告,没过多 久,便接到"猿辅导"老师的电话 咨询。在老师的多番推销下,吴 女士为当时正上初-子报名了这套课程

"买了之后,老师说如果孩 子不学的话,钱会退给我,但没

■ 1989, 咱们的退费金额 给您核对下,目前是按照以 周为单位扣款的,按照原价 去扣费,一块是 139周, 您 目前一共使用了39周, 一周 拍费59.71元, 总扣费 2,328.50元, 一共退回您 3,154.50元到您的账户上~ 足处3.1度800元 与任务 而且我没有收到过信 好的,那老师这边帮您去反 好的 小猿搜题赠品扣费 216 9月8日 23:21 吴女士的微信截图 说具体怎么退。"直到今年9

月,吴女士发现海豚 AI 自习的 课程对孩子的学习没有很大帮 助,便想退课,然后在其他机构 为孩子报线下补课班,没想到 从"猿辅导"退费时遇到了糟心

"我当时买了初中三年的课 程,想着可以让孩子直接学到中 考。课程原价8299元,老师说给 我优惠价是5699元。但退费时 我感觉像'霸王条款'。"吴女士 告诉记者,申请退费后,她发现 "猿辅导"海豚助理老师在与其 核对退款金额时,扣除已使用课

程费用是按照8299元的原价来 计算。

吴女士提供的聊天截图显 示,9月8日,"猿辅导"海豚自习 助理老师提到:"目前是按照以 周为单位扣款,按照原价去扣 费,一共139周,您目前一共使 用了39周,一周扣费59.71元, 总扣费2328.5元,一共退回您 3154.5 元到您的账户上……小 猿搜题赠品216元。"针对以上 内容,吴女士质疑这样的方案不 合理,直到9月13日,助理老师 一张《致:家长您的一封信》 (以下简称"一封信"),提示中明

确按照原价进行扣费。

"猿辅导"回应 "退费规则 已在服务协议中明确"

记者在吴女士提供的"一封 信"看到,内容大致分为服务权 益和保障须知两部分,服务权益 字号较大;保障须知虽然标红, 但字号更小一些,其中提到:"从 您购买正式会员的次日开始算 起。7个自然日内可以享有全额 退费权益;如果超过7个自然 日,您可以申请部分退费。部分 退费金额=购买总金额-已经使 用的月份的金额"

名交费时,APP的服务协议中已 经明确退款规则,但不同的情况 退费规则也不太一样。记者在 '猿辅导"APP的用户服务协议 中看到,《海豚A1学正式版服务 协议》明确本退费规则计算于 2024年7月26日开始生效(含 当日),此日期前产生的退费金 额按照原规则进行计算。原规则 中部分退费的金额计算方式为: 部分退费金额=购买总金额-已 经使用的月份的金额。

这名工作人员还提到,除了 服务协议中的规则说明,消费者

在购课时,相应的老师和销售人 员也会明确告知对方,同时发放

律师解读: 消费者调解不成 可投诉或向法院起诉

对此,河南泽槿律师事务所 主任付建认为,从公平交易角度 看,消费者购买课程时享受了价 惠价,退费却按原价扣除已学课 程费用,承担了更多损失,显失

公平。 "一封信"提到已经使用的 计算方法,在消费者看来,退 费、扣费的计价基础应该统一 既然是优惠购买,按照优惠价 来整体核算才符合常理。"猿辅 导"单方提供的预先拟定,未与 消费者充分协商的条款,明显 不合理地限制了消费者的权 利,加重了消费者的责任,减轻 了自身义务。吴女士可以继续和"猿辅导"相关工作人员沟 通,要求退费;协商无果,可以 向"猿辅导"所在的电商平台或 者教育类服务平台反映情况, 让平台介入调解;也可向当地 的教育、市场监管等相关部门 投诉或者向当地法院起诉

(文中图片均由受访者提供) 据新黄河